



27°C
13°C



赣深高铁今早正式通车，河源告别不通高铁历史 广东实现“市市通高铁”

羊城晚报讯 记者李天军、李志文、宋金岭报道：10日早上9:00，深圳北站，江西赣州籍乘客黄火清坐上赣深高铁首发的G4640次列车，一路向北疾驰赣州。赣深高铁的正式通车，使赣州至深圳的最快铁路旅行时间由5小时32分压缩至1小时49分，节省了3个多小时，赣南革命老区与粤港澳大湾区之间形成了一条快速客运通道。

上午10时17分，随着D075次列车缓缓从广州东站驶向龙川西站，标志着广州东开出的首趟赣深高铁正式发车。赣深高铁开行初期，广州东站始发5趟开往赣州的动车，最早是上午10时41分，最晚是17时54分开。

赣深高铁开通后，广州到河源的最短铁路旅行时间缩短到1小时20分，到赣州则缩短到3小时13分，旅客出行变得更加方便快捷。

“我一直在关注这条高铁的开通情况，知道开始售票就马上买了首趟班列。”今年64岁的退伍老兵黄先生是龙川人，他告诉记者，他和老伴如今在广州生活的比较多，之前自己开车回龙川要3个多小时，坐普速火车也要3个多小时。“赣深高铁开通后只需要2个小时左右，真是方便多了！”黄先生说：“我们国家高铁事业突飞猛进，我们感到非常自豪！”

详见A3

今晨快镜



赣深高铁开通首日，在深圳北站登车的旅客高兴地合影留念 羊城晚报记者 王磊 摄

今天消息 尼加拉瓜与台湾“断交” 与中国恢复外交关系

新华社天津电 12月10日，中国同尼加拉瓜在天津签署《中华人民共和国和尼加拉瓜共和国关于恢复外交关系的联合公报》。主要内容如下：

中华人民共和国和尼加拉瓜共和国，根据两国人民的利益和愿望，兹决定自公报签署之日起相互承认并恢复大使级外交关系。

两国政府同意在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原

则基础上发展两国友好关系。

尼加拉瓜共和国政府承认世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。尼加拉瓜共和国政府即日断绝同台湾的“外交关系”，并承诺不再同台湾发生任何官方关系，不进行任何官方往来。中华人民共和国政府对尼加拉瓜共和国政府的上述立场表示赞赏。

国际奥委会主席巴赫：确保运动员参赛是共识 加剧分歧有悖使命

据新华社电 国际奥委会主席巴赫8日在线上视频记者会上针对个别国家不派外交人员参加北京冬奥会作出回应。他表示，确保运动员参赛是共识，如果奥运会被用来加剧当今世界的冲突分歧，则与国际奥委会的使命相违背。

巴赫表示，国际奥委会始终关心运动员参赛事宜，对各国和地区支持运动员参赛表示欢迎。“我们始终强调，要让运动员吃下‘定心丸’，这是国际奥委会以及我们各成员协会的共识，也是所有支持奥林匹克休战决议的联合国会员国的共识。我们关注的焦点在运动员和比赛上。”

巴赫说：“我们组织比赛是为

了团结世界。如果我们开始介入政治，这将是奥林匹克运动的末日。我们不要忘记古代奥林匹克运动的历史，政治势力介入最终导致古代奥林匹克运动的终结。如今世界上存在各种冲突分歧，奥运会如果被用来加剧这样的分歧，是和我们的使命相违背的。”

巴赫说：“我们的使命和责任是确保举办奥运会、国际奥委会运转以及遵守《奥林匹克宪章》。北京冬奥组委完全尊重这些，我们没有理由质疑。中国尊重每一位参赛者的权益。基于此，我们与北京冬奥组委紧密合作。北京冬奥组委像他们在冬奥会测试赛中做到的那样，继续履行承诺。”

广东首部平安建设地方法规出台

明确“平安广东”八大任务，明年起施行

详见A2

“港康码”今早开放申请 与粤澳健康码系统互认

粤港陆路口岸重开后，持绿码人士可免隔离通关

详见A5

融媒创新蝶变 致敬百年风华

中国晚协第36届年会暨“全国晚报社长总编红船行”专题采访活动在浙江嘉兴举行

详见A4

国内首个！“抗新冠病毒特效药”获批上市

深圳市第三人民医院揭秘共同研发背后的“深圳故事”

详见A9

创历史新高

2021广州文交会 意向合作金额1016亿元

详见A6

一公司坚守10年，投入2.5亿元 广东白羽肉鸡 打破国外种源垄断



详见A5

责编/苏碧青 袁婧 美编/蔡红 校对/潘丽玲

“天宫课堂”开课

详见A3



“天宫课堂”：播撒科学种子

“天宫课堂”开课了！它似是八年前那一幕的再现，但更丰富、更精彩、也更活泼。八年前王亚平主讲，首开先河，博得一片赞美；而今，三位宇航员同登“讲台”，把在地球难得一见的失重场景及水膜、细胞跳动等奇异现象一一呈现，再获喝彩。

多么神奇而美妙的画面。讲台在浩瀚太空，课堂则在神州大地，天地遥遥相隔，但师生互动自如，仿佛置身同一课堂。这看似简单的互动背后，是现代航天技术的支撑，亦是一个国家科技实力的展现。

遥望星空，登月飞天。千百年来，神秘的太空承载了人类多少梦想和神话。今天，当中国空间站的“天宫课堂”正式亮相，可以说，中华民族的太空梦终于真切地走进了现实。

这是“天宫课堂”的第一课，讲的是普通的科技知识，但在人类探索太空史上亦可大书一笔。它首次将太空的奇妙情景以实况直播方式搬进课堂，首次让中小学生们与“太空老师”在课堂里实时互动。它所唤起的，不只是懵懂少年的求知欲，也是一代人的科学梦。

少年梦连通着民族梦、国家梦。互联网时代，偶像、网红崇拜，如何引导青少年爱科学、学科学是个大课题。“天宫课堂”让人们感知宇宙奥秘，探索太空乐趣，并把科学的种子撒进青少年心中，确实开了个好头。



▲12月9日15时40分，“天宫课堂”第一课正式开讲，除在中国科技馆设地面主课堂外，还在广西南宁、四川汶川、香港、澳门设4个地面分课堂 视觉中国供图

▲学生们在北京中国科技馆观看王亚平(右)展示如何在太空中饮用再生水 新华社

新闻管家

9日新增37例本土确诊病例

12月9日0-24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例63例。其中境外输入病例26例；本土病例37例(内蒙古24例，均在呼伦贝尔市；浙江5例，其中绍兴市3例、宁波市2例；云南5例，均在德宏傣族景颇族自治州；黑龙江2例，均在哈尔滨市；陕西1例，在西安市)。

本土报告新增无症状感染者23例(均在浙江，其中绍兴市9例、杭州市7例、宁波市7例)，当日转为确诊病例4例(均在云南)。(国家卫健委)

央行决定上调金融机构外汇存款准备金率

为加强金融机构外汇流动性管理，中国人民银行决定，自2021年12月15日起，上调金融机构外汇存款准备金率2个百分点，即外汇存款准备金率由现行的7%提高到9%。(央视)

反中乱港分子黎智英等非法集结罪成立

香港特区区域法院9日裁定，2020年发生于铜锣湾维多利亚公园的一宗非法集结案，反中乱港分子黎智英等3人煽惑他人参与未经批准集结、明知而参与未经批准集结罪名成立。

其中，黎智英和邹幸彤被控非法煽惑他人参与非法集结或合理辩解下，参与未经批准的集结。邹幸彤又与何桂蓝被控于当时连同其他身份不详的人，明知而参与未经批准的集结。

该宗非法集结案一共涉及26名被告，包括黎智英、李卓人、何俊仁、黄之锋等。截至目前已有21人陆续认罪或被判刑。另外两名被告罗冠聪、张崑阳已离开香港，法院已向两人发出拘捕令。(新华社)